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1 TÉMA - DŮVOD JEHO VÝBĚRU, REŠERŠE

Velmi brzy jsem se rozhodla, že budu ilustrovat beletrii. Během studia jsme

nejčastěji vytvářeli ilustrace, ke kterým by, v případě vydání, byl až zpětně napsán

text. Protomě velmi zajímal opačný proces, a tak jsem se rozhodla prozkoumat vztah

mezi hotovým textem a mou nově vznikající ilustrací. Chtěla jsem ilustrovat knihu

pro děti, z toho důvodu bylo ilustrování pohádky logickou volbou. Významnou roli

v mém rozhodnutí hrála i skutečnost, že mám krásné vzpomínky na večerní předčí-

tání pohádek. Pohádky jsou navíc vhodně krátké texty, s poetickým příběhem, který

poskytuje velký prostor pro interpretaci ilustrací.

Přes léto jsem přečetla mnoho různých pohádek, a tak jsem narazila na několik

textů, které mě k ilustrování velmi lákaly. Mou první volbou byla kniha Edudant

a Francimor Karla Poláčka, ale po konzultaci s vedoucí práce Renátou Fučíkovou

jsem ji zamítla kvůli nadměrnému rozsahu pro bakalářskou práci. Ve výběru bylo

i několik dalších krátkých pohádek - například velmi poetická Jabloňová panna

Karla Jaromíra Erbena, Princ Bajaja Boženy Němcové, i málo známá pohádka

Václava Beneše Třebízského Závěť otcova. Nakonec jsem se rozhodla pro pohádku,

na kterou jsem narazila až v září v knize Alšovy pohádky. Jedná se o krátkou pohádku

Václava Říhy s názvem Jan.

Pohádky Václava Říhy jsou unikátní, protože se kromě psaní beletrie věnoval

akademickému studiu literatury. Václav Říha, vlastním jménem Václav Tille (1867

Tábor-1937 Praha), byl významný literární a divadelní kritik a teoretik se zamě-

řením na romanistiku a lidovou tvorbu, zejména pohádky. Říhovy rozsáhlé akade-

mické znalosti hluboce ovlivnily jeho vlastní tvorbu - vznikly díky nim autorské

pohádky, které jsou velmi stručné, a přesto nesmírně poetické. Václav Říha nepo-

třebuje mnoho slov, i jen pár větami dokáže to, na co jiní potřebují dlouhé stránky.

Václav Říha často zpracovává známé lidové pohádky, ale díky jeho mistrnému

podání se zdají nové a okouzlující. Právě pohádka Jan je asi nejlepším příkladem -

jedná se o zcela archetypální příběh - rytíř zachrání princeznu před drakem

i proradným lokajem a za odměnu dostane království a princeznu za ženu. Velmi

klasický příběh, jaký se nám vybaví pod slovy pohádka, ale je kouzelně napsaný

a některé detaily, které Říha do textu vkládá, působí svěže a překvapivě. Pohádka

mě nejdříve zaujala svou jednoduchou krásou a čím víc jsem přemýšlela nad tím,

kterou pohádku zvolit, tím častěji jsem se k ní vracela.
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Pohádky Václava Říhy patří mezi šperky české literatury pro děti a zájem o ně

nikdy neopadl. Není tedy překvapivé, že pohádka Jan byla vydávaná opakovaně

s různými ilustracemi.Nutné je zmínit krásné secesní ilustraceMikolášeAlše v knize

Alšovy pohádky (1904) - vůbec prvním vydání pohádky Jan, dále například ilustrace

Milady Marešové v mnohokrát vydané publikaci Zvířátka a Petrovští, Cyrila Boudy

v knize Pohádky Václava Říhy: Pro malé čtenáře (1968), Františka Skály ve sborníku

Knížka pohádek Václava Říhy (1987) a jedno z nejnovějších vydání této pohádky

ilustrované Vlastou Švejdovou v knize Nejhezčí pohádky o princeznách (2009).

Dosavadní ilustrace jsou stylově rozmanité a mnohé z nich jsou velmi povedené,

sama obzvláště obdivuji podání Mikoláše Alše a Cyrila Boudy. Bohužel jsou náměty

existujících ilustrací téměř identické a můžeme je rozdělit na dva hlavní typy -

úvodní ilustraci rytíře na koni u názvu pohádky a vyobrazení boje s drakem.

Důvodem je, že pohádka Jan byla dosud vždy vydána v rámci větší sbírky pohádek,

ve které byl silně omezený prostor pro každou z pohádek, ilustrace se proto musely

omezit pouze na nejpodstatnější části vyprávění. Mé zpracování je odlišné, zaměřila

jsem se pouze na jednu pohádku, a tak jsem mohla vytvořit knihu, kde je role

ilustrace rovnocenná textu.

2 PROCES TVORBY

Už na začátku práce jsem se rozhodla, že chci pracovat s atypickým vysokým

formátem - ten mi umožnil nechat vyniknout figury na samostatných stranách,

zatímco dvoustrany tvoří příjemný obdélník vhodný pro větší ilustrace. Kalkulace

konkrétní velikosti stránky byla ovlivněna dvěma faktory. Chtěla jsem, aby kniha

měla komorní rozměr a dobře se držela v ruce, zároveň stránka nemohla být příliš

úzká, aby dobře fungovalo formátování textu. Vytvořila jsem proto několik skic

s různými poměry stran a také jsem zkusila do identických formátů umístit část

textu. Právě text byl ve výsledku hlavním faktorem při rozhodování. Výsledný

formát knihy 17*27 cm je o něco širší než mé první pokusy, ale stále výrazně

vertikální.

V dalším kroku jsem rozdělila text a definovala tím prostor pro jednotlivé

ilustrace. Při dělení textu jsem se držela především příběhu. Zároveň jsem se snažila,

aby se rovnoměrně střídaly strany s drobnými ilustracemi, kde může být více textu,
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a dvojstrany s velkou ilustrací. Vzniklé členění nebylo finální, ale výrazně mi

usnadnilo další plánování. Poté jsem vytvořila maketu knihy ve skutečné velikosti

a naplnila ji skicami k jednotlivým ilustracím, včetně naznačení předpokládaného

umístění textového pole. Důkladné předběžné plánování bylo nezbytné, protože

práce s hotovým dílem neumožňuje přizpůsobit délku ani obsah textu ilustracím

jako u autorské knihy.

Text pohádky je velmi stručný a neobsahuje mnoho detailních popisů, to mi

ponechalo rozsáhlé možnosti pro vlastní interpretaci pohádky. v průběhu studia

didaktické ilustrace jsem se začala zajímat o historické odívání, proto jsem se

rozhodla pohádku pevně časově ukotvit a využít dobovou módu. Zvolila jsem první

polovinu 15. století (kolem roku 1430). Je to období transformace, ve většině

Evropy pokračuje pozdně gotická móda, zatímco v Itálii začíná vznikat raně rene-

sanční móda inspirovaná antikou1. Vzniklá variabilita střihů mi usnadnila můj cíl

vytvořit svět, který je krásný a rozmanitý, zároveň zajímavější, než by byla roman-

tizovaná historická směs, kterou často nalézáme u vyobrazení pohádek.

Při návrhu postav jsem se opírala o dobová díla - Devonshirské lovecké tapiserie,

Klanění tří králů Domenica Veneziana, ilustrace Barthélemy d'Eycka v manuskriptu

Traktát o formách a pravidlech turnaje. U postavy princezny jsem se inspirovala

obrazy italského malíře Antonia Pisanella. Podoba hradu princezny vychází ze

severoitalské architektury, jeho okolí je inspirováno Dolomity.

Pracovala jsem s barevnou paletou s převážně zelenými a červenými tóny.

Zelenou jsem zvolila, abych mohla vhodně vyobrazovat různé krajiny. Červená tvoří

se zelenou komplementární kontrast, proto postavy v červeném vyniknou v krajině,

i pokud jsou velmi malé. Barevnou paletu jsem dodržela i u písma, hlavní část textu

je tmavě zelená, zatímco titul je jasně červený.

Nejdříve jsem plánovala vytvářet ilustrace digitálně, podobně jako ilustrace

k Svěrákově písni Když byla maminka dívčinou (semestrální práce, ZS 2022/23). Po

několika pokusech jsem se rozhodla pro změnu techniky, u digitální malby se mi

nepodařilo najít zlatý střed mezi přílišnou realističností a expresivním projevem

1 FONT, Louredes M. 1430-1439: 15th century, decade overview. Fashion History Timeline [online]. New York: Fashion

Institute of Technology, State University of New York, Jun 21, 2021. Poslední změna Jun 24, 2021 [cit. 2023-04-26].

Dostupné z: https://fashionhistory.fitnyc.edu/1430-1439/
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3 POPIS DÍLA, TECHNOLOGICKÁ SPECIFIKA

Výsledkem díla je bohatě ilustrované podání pohádky Jan Václava Říhy. Kniha má
44 stran ve formátu 17*27 cm. Je vázaná pevnou vazbou V8. Tisk byl uskutečněn
na krémově bílém papíru Munken Pure 150 g/m². Předsádky jsou jasně červené.
Za účelem lepší ochrany knihy a s ohledem na bílé části obálky byla pro obálku
zvolena laminovaná povrchová úprava.

Pro text bylo použito písmo Alegreya v řezu regular a tmavě zelené barvě, titul je
rovněž písmem Alegreya v řezu italic a jasně červené barvě. Alegreya je patkové
písmo s velmi dobrou čitelností a lehce atypickým tvarováním.

Pohádka je bohatě ilustrovaná, alternuje mezi dvojstranami s velkou ilustrací
a malým, nebo žádným prostorem pro text, a dvojstranami s jednou či dvěma
drobnými ilustracemi doplněnými delším úsekem textu.

Ideálním využitím díla může být společné předčítání pohádky s rodiči, ale díky
malému množství textu a velkým rozestupům mezi řádky je kniha vhodná i ke čtení
dětmi. Vzhledem k lehce zastaralému jazyku ji nedoporučuji pro samostatné čtení
mladším dětem, které by některá slova mohla zmást, nicméně věřím, že s občasným
vysvětlením může poskytnout zajímavé a uspokojivé čtení i nejmladším čtenářům.

nevhodným pro podrobnější scény. Mou novou technikou se stala malba akrylem

kombinovaná s kresbou akvarelovými pastelkami, u některých ilustrací jsem vytvá-

řela drobné akcenty koláží. Práci s akrylem jsem si poprvé vyzkoušela během

workshopu s italským ilustrátorem Marcem Ieie na Jiří Trnka International

Symposium 2021. s technikou jsem dále pokračovala v autorském zinu Půda (klau-

zurní práce, LS 2021/22), kde jsem kombinovala akrylovou malbu s koláží.

Dokončené ilustrace jsem po naskenování začistila a sesadila s textem pohádky

v programu Affinity Publisher 2 (Serif ).

Tisk proběhl v tiskárně Indigoprint, se kterou jsem již dříve spolupracovala při

tisku semestrální práce - tiché knihy Wonderful Wandering into the Woods (2021).
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5 RESUMÉ

As my bachelor thesis I created illustrations for Václav Říha’s fairy-tale Jan. My

aim was to create a book for children in which illustration and text would have an

equal importance. This intention sets my work apart from previous adaptations of

the fairy-tale Jan which as a result of being contained in larger publications were

always only minimally illustrated.

Jan is an archetypal story about a knight who saves a princess from a dragon,

however it is masterfully written and even though a reader can anticipate most of

what will happen the story feels novel.

I decided to set the tale around the year 1430 and to use period appropriate

clothing for the characters. Many of the designs were inspired by art of that time,

most notably The Devonshire Hunting Tapestries and the paintings of Antonio

Pisanello.

The illustrations were created using a mixed technique combining acrylics and

watercolour pencils, in addition collage was used for several accents. The book uses

non traditional vertical format,with the size of a page being 17*27 cm.Thus a single

page is ideal for illustrations of people and other vertical figures,while a double page

creates a pleasant rectangle optimal for larger illustrations.

The book was printed in Indigoprint printing-house on a light cream paper

Munken Pure 150 g/m2 and bound in a hard cover.
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Příloha 1 - Ukázka inspiračních zdrojů - ilustrace Barthélemy d'Eycka
v manuskriptu Traktát o formách a pravidlech turnaje1, obraz Antonia Pisanella
Portrait d'une princesse de la Maison d'Este,2 tapiserie Lov kanců a medvědů ze série
Devonshirské lovecké tapiserie3
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2023-04-26]. Dostupné z: https://collections.vam.ac.uk/search/?q=devonshire%20hunting%20tapestries&page=1&page_
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1DUC D'ANJOU, René I. René i d'Anjou, Traité de la forme et devis comme on peut faire les tournois [manuskript].
Ilustroval Barthélemy D'EYCK. In: Bibliothèque nationale de France [online]. [cit. 2023-04-26]. Dostupné z: https://gallica.
bnf.fr/ark:/12148/btv1b84522067
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Příloha 2 -Vybrané skici z makety knihy1

1Fotografie vlastní kresby
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Příloha 3 -Vybrané skici z makety knihy1

1Fotografie vlastní kresby
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Příloha 4 - Ukázka předchozí práce s technikou - zin Půda1

1Vlastní ilustrace



20

Příloha 5 -Vybrané ilustrace před úpravou1

1Vlastní ilustrace
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Příloha 6 -Vybrané upravené dvoustrany s textem1

1Vlastní ilustrace
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Příloha 7 -Vybrané upravené dvoustrany s textem1

1Vlastní ilustrace
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Příloha 8 -Vybrané upravené dvoustrany s textem1

1Vlastní ilustrace
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Příloha 9 - Obálka knihy1

1Vlastní ilustrace


